Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Wolfgang Reuther CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Pflegeeinrichtungen und Ausbildungssituation
im Landkreis Konstanz

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche stationdren und teilstationdren Pflegeeinrichtungen gibt es im Land-

kreis Konstanz?

. Wie viele Pflegegruppen nach dem Wohn-, Teilhabe- und Pflegegesetz (WTPG)

gibt es im Landkreis Konstanz bzw. sind seit dessen Inkrafttreten entstanden?

. Wie viele Plitze gibt es insgesamt im Landkreis Konstanz und wie viele stehen

in den einzelnen Einrichtungen (aufgeteilt in Einzel- und Doppelzimmer) je-
weils zur Verfiigung?

. Wie ist die Auslastung der einzelnen Einrichtungen (unter Angabe mdglicher

Wartelisten, Zahl der wartenden Personen und durchschnittlicher Wartezeiten)?

. In welchen Kommunen des Landkreises Konstanz wird ein weiterer Ausbaube-

darf in den verschiedenen Pflegebereichen gesehen?

. Uber welche Ausbildungsmdglichkeiten im Bereich ,, Altenpflege/Altenpflege-

hilfe* und ,,Servicekréfte in Pflegeeinrichtungen® verfiigt der Landkreis Kon-
stanz?

. Wie hat sich das Angebot der Ausbildungsplétze im Bereich ,,Altenpflege/Alten-

pflegehilfe und ,,Servicekrifte in Pflegeeinrichtungen® im Landkreis Kon-
stanz seit 2011 entwickelt (aufgeschliisselt nach Einrichtung und Trager-
schaft)?

Eingegangen: 20.07.2015/ Ausgegeben: 05.10.2015

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet

abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,,

Drucksache 15/ 7185
20. 07. 2015

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-

Der Blaue Engel “.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/ 7185

8. Wie hat sich die tatsdchliche Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pfle-
gebereichen seit 2011 entwickelt (aufgeschliisselt nach Beruf und Einrichtung)?

9. Wie beurteilt sie die Auswirkungen fiir den derzeitigen Bestand im Landkreis
Konstanz aufgrund der verpflichtenden Herstellung des Einzelzimmerstandards
gemil Landesheimbauverordnung?

26.06.2015

Reuther CDU

Begriindung
Mit der Kleinen Anfrage soll der aktuelle Stand der Pflegeeinrichtungen und der

weitere Bedarf fiir die kommenden Jahre sowie die Situation der Ausbildungsplat-
ze abgefragt werden.

Antwort*)
Mit Schreiben vom 25. September 2015 Nr.33-0141.5/15/7185 beantwortet das

Ministerium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die
Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationdren und teilstationdren Pflegeeinrichtungen gibt es im Land-
kreis Konstanz?

Seitens des Landkreises Konstanz wurden Tabellen erstellt, aus denen die sta-
tiondren und teilstationdren Pflegeeinrichtungen im Landkreis Konstanz hervor-
gehen.

Tabelle 1: Stationdre Pflegeeinrichtungen im Landkreis Konstanz

Einrichtung

Altenpflegeheim Maria Hilf, 78476 Allensbach-Hegne
Betreuung und Pflege am See, 78351 Bodman-Ludwigshafen
Casa Reha Am Bodensee, 78351 Bodman-Ludwigshafen
Seniorenhaus Katharina, 78234 Engen

Seniorenhaus Katharina, 78234 Engen-Stetten
Pflegeheim Engen, HBH, 78234 Engen
Seeheim Hori, 78343 Gaienhofen
Altenpension Friedrichsheim, 78262 Gailingen
St Hildegard 78244, Gottmadingen

KWA Rosenau 78464, Konstanz

Am Urisberg, 78467 Konstanz

Haus Salzberg, 78464 Konstanz

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Luisenheim, 78464 Konstanz

Haus Talgarten, 78462 Konstanz

St. Marienhaus, 78462 Konstanz

Margarete Blarer GmbH, 78462 Konstanz

Haus Christina, 78462 Konstanz

Seniorenresidenz Tertianum, 78462 Konstanz

Don Bosco, 78462 Konstanz

DA-Heim, 78359 Orsingen-Nenzingen

Hospital zum HI. Geist, 78315 Radolfzell

Pro Seniore, 78315 Radolfzell

Pro Human, 78315 Radolfzell-Bohringen

Pflegeheim Waldblick GmbH, 78315 Radolfzell-Stahringen

Zentrum fiir Psychiatrie, 78479 Reichenau

Pflegezentrum St. Verena, 78239 Rielasingen-Worblingen

Haus am Hohentwiel, 78224 Singen am Hohentwiel

St. Anna 78224, Singen am Hohentwiel

Michael-Herler-Heim, 78224 Singen am Hohentwiel

Servicehaus Sonnenhalde, 78224 Singen am Hohentwiel

Pflegezentrum Hegau, 78224 Singen am Hohentwiel

Emil-Sridga-Haus, 78224 Singen am Hohentwiel

Haus zum Feierabend, 78224 Singen am Hohentwiel

Helianthum, 78256 Steif3lingen

Casa Reha, Am Osterholz 78333 Stockach

Evangelisches Altenheim, 78333 Stockach

Pflegeheim Stegwiesen, 78333 Stockach

Schlof3 Blumenfeld, 78250 Tengen

Quelle: Heimaufsicht Landkreis Konstanz; Stand: 3. August 2015

Tabelle 2: Teilstationdre Pflegeeinrichtungen im Landkreis Konstanz

Einrichtung

Senioren- und Pflegeheim Engen, 78234 Engen

Tagesptlege Kriiger, 78259 Miihlhausen-Ehingen

Seniorenzentrum Reichenau, 78479 Reichenau

Quelle: Sozialplanung Landkreis Konstanz

2. Wie viele Pflegegruppen nach dem Wohn-, Teilhabe- und Pflegegesetz (WTPG)
gibt es im Landkreis Konstanz bzw. sind seit dessen Inkrafttreten entstanden?

Es wird davon ausgegangen, dass die Frage auf die Anzahl der ambulant betreu-
ten Wohngemeinschaften nach dem WTPG abzielt. Dazu hat der Landkreis Kon-
stanz mitgeteilt, dass derzeit drei ambulant betreute Wohngemeinschaften nach
§4 Abs.3 WTPG sowie zwei vollstindig selbstverantwortete nach § 2 Abs.3 WTPG

im Landkreis bestehen.

Fiir die Standorte Radolfzell-Giittingen, Moos, Gailingen und Konstanz bestehen

Planungen zur Einrichtung ambulant betreuter Wohngemeinschaften.
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3. Wie viele Plitze gibt es insgesamt im Landkreis Konstanz und wie viele stehen
in den einzelnen Einrichtungen (aufgeteilt in Einzel- und Doppelzimmer) je-
weils zur Verfiigung?

Tabelle 3: Stationdre Pflegeeinrichtungen im Landkreis Konstanz mit verfiigbaren

Plétzen

Einrichtung Pléiitze gesamt Doppelzimmer | Einzelzimmer
Altenpflegeheim Maria Hilf, 78476 Allensbach-Hegne* 115 14 83
Betreuung und Pflege am See, 78351 Bodman-Ludwigshafen 43 15 13
Casa Reha Am Bodensee, 78351 Bodman-Ludwigshafen 47 21 5
Seniorenhaus Katharina, 78234 Engen 14 4 6
Seniorenhaus Katharina, 78234 Engen-Stetten 44 12 20
Pflegeheim Engen, HBH, 78234 Engen 51 4 43
Seeheim Hori, 78343 Gaienhofen 46 2 42
Altenpension Friedrichsheim, 78262 Gailingen 52 9 34
St Hildegard 78244, Gottmadingen 95 17 61
KWA Rosenau 78464, Konstanz 59 4 51
Am Urisberg, 78467 Konstanz 80 4 72
Haus Salzberg, 78464 Konstanz 64 - 64
Luisenheim, 78464 Konstanz 60 18 24
Haus Talgarten, 78462 Konstanz 76 16 44
St. Marienhaus, 78462 Konstanz 101 9 83
Margarete Blarer GmbH, 78462 Konstanz 84 9 66
Haus Christina, 78462 Konstanz 55 19 17
Seniorenresidenz Tertianum, 78462 Konstanz 23 - 23
Don Bosco, 78462 Konstanz 57 - 57
DA-Heim, 78359 Orsingen-Nenzingen 30 6 18
Hospital zum HI. Geist, 78315 Radolfzell 102 35 32
Pro Seniore, 78315 Radolfzell 125 46 33
Pro Human, 78315 Radolfzell-Bohringen 27 10 7
Pflegeheim Waldblick GmbH, 78315 Radolfzell-Stahringen 50 14 22
Zentrum fiir Psychiatrie, 78479 Reichenau 64 20 24
Pflegezentrum St. Verena, 78239 Rielasingen-Worblingen 96 16 64
Haus am Hohentwiel, 78224 Singen am Hohentwiel 109 7 95
St. Anna 78224, Singen am Hohentwiel 116 19 78
Michael-Herler-Heim, 78224 Singen am Hohentwiel 84 - 84
Servicehaus Sonnenhalde, 78224 Singen am Hohentwiel 130 12 106
Pflegezentrum Hegau, 78224 Singen am Hohentwiel 102 25 52
Emil-Sraga-Haus, 78224 Singen am Hohentwiel 70 - 70
Haus zum Feierabend, 78224 Singen am Hohentwiel 44 4 36
Helianthum, 78256 Steillingen 70 23 24
Casa Reha, 78333 Stockach 110 46 18
Evangelisches Altenheim, 78333 Stockach 87 - 87
Pflegeheim Stegwiesen, 78333 Stockach 34 7 20
Schlof Blumenfeld, 78250 Tengen 180 47 86

Quelle: Heimaufsicht Landkreis Konstanz; Stand: 3. August 2015
* Im Altenpflegeheim Maria Hilf wird derzeit noch ein Vier-Bett-Zimmer genutzt.
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Eine Erhebung im Landkreis Konstanz, allerdings mit Stichtag 31. Dezember
2010, ergab 218 Tagespflegeplitze, davon 73 in separaten Tagespflegeabteilun-
gen bzw. -einrichtungen mit eigenem Raumprogramm. Die 145 in integrierter
Form betriebenen Tagespflegeplétze verteilten sich auf zahlreiche Einrichtungen.
Es handelt sich dabei um kleine Platzzahlen je Einrichtung, die flexibel in Abhédn-
gigkeit von der Nachfrage belegt werden und daher nicht durchgédngig komplett
zur Verfiigung stehen.

Neben den in Pflegeheimen angesiedelten Angeboten gibt es die drei bereits unter
Frage 1 aufgefiihrten solitdren, baulich selbstéindigen Tagespflegeeinrichtungen in
Engen mit 8, in Miihlhausen-Ehingen mit 20 und in Reichenau mit 9 Plétzen.

4. Wie ist die Auslastung der einzelnen Einrichtungen (unter Angabe méglicher
Wartelisten, Zahl der wartenden Personen und durchschnittlicher Wartezeiten)?

Diese Frage kann von der Heimaufsicht des Landkreises Konstanz nicht konkret
beantwortet werden, da diese Angaben einzig den Einrichtungen bekannt seien
und das Thema teils nur im Rahmen der Regelbegehungen in der allgemeinen Be-
sprechung thematisiert werde. Festzustellen sei aufgrund der Erfahrungen und der
Beratungsgespréche, dass die Einrichtungen sehr gut belegt seien und meist Voll-
belegung vorliege. In der Regel gebe es auch Wartelisten.

Es sei sehr schwer, im Landkreis Konstanz ad hoc einen Pflegeplatz, und fast un-
moglich, einen Kurzzeitpflegeplatz zu bekommen. Weiterhin stellt die Heimauf-
sicht des Landkreises Konstanz fest, dass in Einzelféllen in den Einrichtungen
auch auf eine schnelle Wiederbelegung zunichst verzichtet werde, um die Pflege-
qualitdt zu erhalten, wenn Personalengpésse vorlagen.

Nach Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg betrug die
Auslastung der Pflegeeinrichtungen im Landkreis Konstanz zum Stichtag 15. De-
zember 2013 in der vollstationédren Pflege 89,5 Prozent und in der vollstationdren
Dauerpflege 88 Prozent.

Die Tagespflege war zu 127,2 Prozent ausgelastet. Bei der Berechnung der Aus-
lastung in der teilstationdren Pflege werden die versorgten Pflegebediirftigen er-
fasst, mit denen am Stichtag 15. Dezember 2015 ein Vertrag bestand. Wenn die
Pflegebediirftigen nur an einigen Tagen der Woche versorgt werden, kann die
ausgewiesene Auslastung liber 100 Prozent liegen.

5. In welchen Kommunen des Landkreises Konstanz wird ein weiterer Ausbau-
bedarfin den verschiedenen Pflegebereichen gesehen?

Die Kreispflegeplanung wird durch die Sozialplanung des Landkreises Konstanz
wahrgenommen. Alle Stidte und Gemeinden im Landkreis Konstanz stellen der-
zeit Uberlegungen an, wie die pflegerische Infrastruktur in ihrer Kommune wei-
terentwickelt werden kann. Insbesondere sind der Sozialplanung folgende Projek-
te und Planungen bekannt:
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Tabelle 4: Projekte und Planungen im Landkreis Konstanz

Kommune Ambulanter Bereich Niederschwelliger Bereich
Aach Pl_anut'lg SeniprePeinrichtung,
teilweise stationér
Planung Betreutes Seniorenwohnen,
Gailingen Pflege-Wohngemeinschaften,
teilweise stationdr
Aufbau von Pflege-Wohngemeinschaften in
Stadt Konstanz Kooperation mit der WOBAK u. privaten

Investoren

Konstanz-Dettingen

Planung Betreutes Seniorenwohnen,
Pflege-Wohngemeinschaft

Konstanz-Dingelsdorf

Initiative ,,Alter werden in
Dingelsdorf*

Moos

Planung Betreutes Seniorenwohnen, Pflege-
Wohngemeinschaft

Miihlhausen-Ehingen

Projekt Soziales Netzwerk mit
dem Ziel: Entwicklung von
Wohnformen im Alter

Radolfzell-Giittingen

Planung Betreutes Seniorenwohnen, Pflege-
Wohngemeinschaft

Rielasingen-Worblingen

Entwicklung von Quartiers-

management

Quelle: Sozialplanung Landkreis Konstanz

6. Uber welche Ausbildungsmoglichkeiten im Bereich ,, Altenpflege/Altenpflege-
hilfe* und ,, Servicekrdfte in Pflegeeinrichtungen* verfiigt der Landkreis Kon-
stanz?

Zur Frage 6 konnen seitens der Heimaufsicht des Landkreises Konstanz keine
konkreten Angaben gemacht werden. Die Planung, Durchfithrung und auch Ge-
winnung von geeigneten Auszubildenden obliege der Organisations- und Perso-
nalhoheit der einzelnen Einrichtungen und werde lediglich bei Regelbegehungen
im Bereich der Berechnung des Personalbedarfs und der Personalausstattung be-
riicksichtigt.

Aufgrund der Ferienzeit sei es leider nicht moglich gewesen, gegebenenfalls sta-
tistische Daten von den Pflegefachschulen anzufordern. Im Landkreis Konstanz
seien Altenpflegeschulen in Radolfzell und in Singen anséssig.

Grundsétzlich gebe es in den stationdren Einrichtungen im Landkreis Konstanz
folgende Ausbildungsméglichkeiten:

+ Altenpflegehelferin oder Altenpflegehelfer (einjahrig), meist berufsbegleitend.
Vermehrt wiirden ungelernte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter angesprochen,
die Ausbildung wahrzunehmen und gegebenenfalls sogar eine Fachkraftaus-
bildung anzuhidngen. Um eine Finanzierung zu ermdglichen, gebe es einzelne
Einrichtungen, die dies in Form von Gehaltsvorauszahlungen mit Ratenriick-
zahlung anbieten.

» Altenpflegerin oder Altenpfleger (dreijéhrig).

Die Heimaufsicht des Landkreises Konstanz hat festgestellt, dass die Pflegeberufe
die Kernausbildung in den Einrichtungen darstellten, diese seien jedoch immer
abhiéngig von der jeweiligen Personalausstattung. Bendtigt wiirden ausreichend
ausgebildete Praxisanleiterinnen und -anleiter in der jeweiligen Einrichtung.

Die Ausbildung zur Servicehelferin oder zum Servicehelfer bzw. zur Alltagsbe-
treuerin oder zum Alltagsbetreuer in Pflegeeinrichtungen wird im Landkreis Kon-
stanz nicht angeboten.
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7. Wie hat sich das Angebot der Ausbildungspldtze im Bereich ,, Altenpflege/Alten-
pflegehilfe” und ,, Servicekrdfte in Pflegeeinrichtungen® im Landkreis Kon-
stanz seit 2011 entwickelt (aufgeschliisselt nach FEinrichtung und Trdger-
schaft)?

Dazu liegen der Heimaufsicht des Landkreises Konstanz keine Daten vor. Das
Angebot der Ausbildungsplétze in den Bereichen ,,Altenpflege/Altenpflegehilfe™
und ,,Servicehilfe bzw. ,,Alltagsbetreuung in Pflegeeinrichtungen® wird nicht in
der amtlichen Statistik abgebildet. Daher konnten auch vom Statistischen Landes-
amt Baden-Wiirttemberg keine Daten zur Verfiigung gestellt werden.

8. Wie hat sich die tatsdchliche Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflege-
bereichen seit 2011 entwickelt (aufgeschliisselt nach Beruf und Einrichtung)?

Nach Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg ist eine sepa-
rate Darstellung der Auszubildenden erstmals mit der Erhebung 2013 moglich.
Davor konnten die Auszubildenden nicht gesondert und auch nicht nach den an-
gestrebten Berufen ausgewiesen werden.

Tabelle 5: Auszubildende nach angestrebtem Berufsabschluss im Landkreis Kon-

stanz 2013
Angestrebter Berufsabschluss im ambulanten Bereich im stationéren Bereich
staatlich anerkannte/-r Altenpfleger/-in 10 143
staatlich anerkannte/-r Altenpflegehelfer/-in 6 18
Gesundheits- und Krankenpfleger/-in X X
Krankenpflegehelfer/-in - -
Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in - -

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg; Stichtag: 15. Dezember 2013. Ein ,x* in
der Tabelle bedeutet, dass die Zahlenwerte aus datenschutzrechtlichen Griinden nicht
veroffentlicht werden diirfen

9. Wie beurteilt sie die Auswirkungen fiir den derzeitigen Bestand im Landkreis
Konstanz aufgrund der verpflichtenden Herstellung des Einzelzimmerstan-
dards gemdf} Landesheimbauverordnung?

Aus Sicht der Heimaufsicht des Landkreises Konstanz kann die Umsetzung der
Verordnung des Sozialministeriums zur baulichen Gestaltung von Heimen und
zur Verbesserung der Wohnqualitét in den Heimen Baden-Wiirttembergs (LHeim-
BauVO) nicht auf den Abbau von Doppelzimmern in Einzelzimmer reduziert
werden. Einzelzimmer wiirden ebenfalls abgebaut werden miissen, da die notwen-
digen Mindestanforderungen nicht erfiillt wiirden. Es wiirden auch nicht alle Dop-
pelzimmer in Einzelzimmer umgebaut werden konnen; dies sei abhidngig von der
jeweiligen Zimmergrofe und der technischen Umsetzbarkeit.

Hierfiir miisse jede bestehende Einrichtung zunéchst eine Ist-Erhebung durch-
fithren. Zur Kenntnisnahme ist eine anonymisierte Berechnung fiir die Einrichtun-
gen im Landkreis Konstanz beigefiigt. Unberiicksichtigt sind hier die nunmehr
beginnenden Planungen fiir Um- und Ausbauten von bestehenden Einrichtungen.

Altpeter

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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